

А. Н. АФАНАСЬЕВУ

17 июля 1851. Ораниенбаум

Милостивый государь

Александр Николаевич.

Я очень рад был, получив Ваши рецензии: ¹ это показывает на самом деле, что Вы не имеете серьезного убеждения, будто статьи Ваши или чьи-нибудь сокращаются здесь и портятся редакцией.² А когда так, то, конечно, нет и причины, почему бы Вам не продолжать работу в «Современнике»,³ о чем я с своей стороны усердно Вас прошу.

Я желаю, чтоб Вы продолжали разбор ученых (преимущественно исторических) книг и чтоб взяли на себя, по примеру прежних лет,⁴ написать обозрение русск(ой) исторической литер(атуры) за 1851 год.⁵ Об этом пишу заблаговременно и прошу Вас заблаговременно написать мне о согласии или несогласии Вашем. Вы, кажется, были раздосадованы исключением страницы или двух о Шульгине⁶ — это сделано было по той причине, что только месяц тому назад была в «Совр(еменнике)» большая статья о Шульгине,⁷ с которою Ваш отзыв не совсем местами совпадал. Впрочем, впредь и подобных исключений не будет — по крайней мере без предварительного соглашения с Вами.

Прошу Вас написать мне.

Остаюсь Вашим преданным

Н. Некрасовым.

17 июля, Ораниенбаум)

Примечания

Подлинник: ГАРФ, ф. 279, оп. 1, № 1124, л. 9.

Впервые: ЛН, т. 25—26, с. 355.

Год устанавливается по упоминанию «Обозрения...» за 1851 г.

¹ В настоящее время известны две статьи Афанасьева, напечатанные в некрасовском журнале второй половины 1851 г.: рецензии на IX и X книги «Временника Императорского московского общества истории и древностей российских» (С, 1851, № 8, отд. V, с. 64—69; № 10, отд. V, с. 54—61).

² Отголосок конфликта Афанасьева с редакцией «Современника», причины которого пока не прояснены. В целях спасения объема и качества той или иной книжки «Современника» Некрасов в иных случаях прибегал к правке и некоторым сокращениям материалов иногородних авторов, оказавшихся под угрозой цензурного запрета.

³ Последние перед присланными в июле (см. примеч. 1) рецензии Афанасьева на «Временник Императорского общества истории и древностей российских» (М., 1850, кн. 8) и «Древние грамоты... касающиеся Воронежской губернии» были напечатаны в апрельском номере «Современника» 1851 г.

⁴ Годовые обозрения исторической литературы Афанасьева печатались в январских номерах «Современника» 1850 и 1851 гг.

⁵ Статья Афанасьева «Русская историческая литература в 1851 году» напечатана в февральском номере «Современника» 1852 г.

⁶ Отзыв Афанасьева на книгу В. Я. Шульгина «О состоянии женщин в России до Петра Великого» (Киев, 1850) содержался, по-видимому, в рукописи его «Обозрения русской литературы за 1850 год».

⁷ В декабрьском номере «Современника» 1850 г. была напечатана рецензия В. А. Милютина на эту книгу.